



! Υάρη Προϊδά μεχρι 43

ΑΣΚΗΣΕΙΣ Κεφ 3

5) Δο. αν $|z-1| < 1$ τότε $\frac{1}{z} = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n (z-1)^n$. Χρησιμοποιήστε αυτό το αποτέλεσμα για να βρείτε το ανάπτυγμα της $f(z) = \frac{1}{z^2}$ σε δυναμοσειρά στον δίσκο $\Delta(1,1)$.

Λύση

Αν $w = 1-z$ τότε $|z-1| < 1$ δηλ. για $|w| < 1$
 Έχουμε ότι $\sum_{n=0}^{\infty} w^n = \frac{1}{1-w}$ δηλ. $\sum_{n=0}^{\infty} (1-z)^n = \frac{1}{1-(1-z)} = \frac{1}{z}$

$$\Rightarrow \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \cdot (z-1)^n = \frac{1}{z}, \text{ για } |z-1| < 1$$

Παραγωγίζω στον $\Delta(1,1)$ (θεωρ. διαφόρων δυναμοσειρών)
 και έχω $-\frac{1}{z^2} = \left(\frac{1}{z}\right)' = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \cdot n \cdot (z-1)^{n-1} \Rightarrow$

$$\begin{aligned} \frac{1}{z^2} &= \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n+1} n (z-1)^{n-1} \stackrel{j=n-1}{=} \sum_{j=0}^{\infty} (-1)^{j+2} (j+1) (z-1)^j = \\ &= \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \cdot (n+1) \cdot (z-1)^n, \quad z \in \Delta(1,1) \end{aligned}$$

9) Έστω $\sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n$ δυναμοσειρά με ακέρια σύγκλιση $R \geq 0$. Δο:

α) Αν $\exists \delta > 0$ ώστε $|a_n| \leq \delta \forall n \geq 0$ τότε $R \geq 1$

β) Αν $\exists \delta > 0$ και ένα άπειρο υποσύνολο $M \subseteq \mathbb{N}$ ώστε $|a_n| \geq \delta, n \in M$, τότε $R \leq 1$.

\Updownarrow
 υπ αβολαδια

Λύση

$$a) R = \frac{1}{\limsup_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|}}$$

Για κάθε $n \geq 0$ είναι:

$$|a_n| \leq \delta \Rightarrow \sqrt[n]{|a_n|} \leq \sqrt[n]{\delta} \quad \forall n \geq 0. \Rightarrow \limsup_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|} \leq \limsup_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{\delta} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{\delta} = 1 \Rightarrow R = \frac{1}{\limsup_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|}} \geq \frac{1}{1} = 1.$$

$$\delta) \text{ Έστω } M = \{k_1 < k_2 < \dots < k_n < k_{n+1} < \dots\}. \text{ Τότε } |a_{k_n}| \geq \delta \quad \forall n \in \mathbb{N} \Rightarrow \sqrt[k_n]{|a_{k_n}|} \geq \sqrt[k_n]{\delta} \Rightarrow \limsup_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|} \geq \limsup_{n \rightarrow \infty} \sqrt[k_n]{|a_{k_n}|} \geq$$

$$\geq \limsup_{n \rightarrow \infty} \sqrt[k_n]{\delta} = 1 > 0 \Rightarrow R = \frac{1}{\limsup_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|}} \leq 1.$$

11) Έστω ότι η διαμεσοείρα $f(z) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n$ έχει ακτίνα σύγκλισης $R > 0$. Δο οι αλόγαθες διαμεσοείρες είναι την ίδια ακτίνα σύγκλισης.

$$a) \sum_{n=0}^{\infty} n a_n z^n \quad \beta) \sum_{n=0}^{\infty} n^k \cdot a_n z^n \quad \text{όπου } k \in \mathbb{N} \quad \gamma) \sum_{n=1}^{\infty} n \cdot a_n z^{n-1}$$

Αν $p \neq 0$ είναι μεγάλος αριθμός τε μπορείτε να γράψετε για την ακτίνα σύγκλισης της διαμεσοείρας $\sum_{n=1}^{\infty} p(n) a_n z^n$;

Λύση

$$a) \text{ Η } (a) \text{, έχει ακτίνα σύγκλισης: } R_1 = \frac{1}{\limsup_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{n|a_n|}} = \frac{1}{\limsup_{n \rightarrow \infty} (\sqrt[n]{n} \sqrt[n]{|a_n|})} = \frac{1}{\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{n} \cdot \limsup_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|}} = \frac{1}{1 \cdot \frac{1}{R}} = R$$

- Η (β) έχει ακτίνα σύγκλισης

$$R_2 = \frac{1}{\limsup \sqrt[n^k]{|a_n|}}$$

$$\limsup \sqrt[n^k]{|a_n|} = \limsup \left((\sqrt[n]{n})^k \cdot \sqrt[n]{|a_n|} \right) =$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} (\sqrt[n]{n})^k \cdot \limsup_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|} = \limsup_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|} = \frac{1}{R} \Rightarrow$$

$$R_2 = \frac{1}{\limsup \sqrt[n^k]{|a_n|}} = \frac{1}{1/R} = R$$

- Η (δ) έχει ακτίνα σύγκλισης:

$$R_3 = \frac{1}{\limsup \sqrt[n]{n|a_n|}}$$

$$\text{Έχω ότι: } z \cdot \underbrace{\sum_{n=1}^{\infty} n \cdot a_n z^{n-1}}_{(δ)} = \sum_{n=0}^{\infty} n \cdot a_n z^n$$

Η τελευταία σειρά έχει ακτίνα σύγκλισης R άρα και η (δ) έχει ακτίνα σύγκλισης $R_3 = R$

- Αν $p(n) = b_0 \neq 0$ τότε $\sqrt[n]{|p(n)||a_n|} = \sqrt[n]{|b_0|} \sqrt[n]{|a_n|} \Rightarrow$

$$\limsup \sqrt[n]{|p(n)||a_n|} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|b_0|} \limsup \sqrt[n]{|a_n|} = \limsup \sqrt[n]{|a_n|} = \frac{1}{R}$$

Άρα η (ε) έχει ακτίνα σύγκλισης $R_4 = R$

Αν $p(n) = b_k n^k + b_{k-1} n^{k-1} + \dots + b_1 n + b_0$ με $b_k \neq 0$ ($k = \deg p$)
 τότε $\sqrt[n]{|p(n)|} = \sqrt[n]{n^k \left| b_k + \frac{b_{k-1}}{n} + \dots + \frac{b_1}{n^{k-1}} + \frac{b_0}{n^k} \right|} =$
 $= (\sqrt[n]{n})^k \underbrace{\sqrt[n]{\left| b_k + \frac{b_{k-1}}{n} + \dots + \frac{b_1}{n^{k-1}} + \frac{b_0}{n^k} \right|}}_{\substack{\xrightarrow{n \rightarrow \infty} \\ b_k > 0}} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 1^k \cdot 1 = 1$ ③

(Αν $(a_n) \subseteq \mathbb{R}$ με $a_n \rightarrow a > 0$ τότε $\sqrt[n]{a_n} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 1$)

$$\text{Άρα } \limsup \sqrt[n]{|p(n)|/|a_n|} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|p(n)|} \limsup \sqrt[n]{|a_n|} = \frac{1}{R_4} = \limsup \sqrt[n]{|a_n|} = \frac{1}{R}$$

$$\Rightarrow R_4 = R$$

20 Δ.ο. $\forall z \in \mathbb{C}, \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{z}{n}\right)^n = e^z$

Λύση:

Για κάθε $n \geq 1$ $\left(1 + \frac{z}{n}\right)^n = e^{n \cdot \log\left(1 + \frac{z}{n}\right)}$ για $z \neq 0$.

Τότε $n \cdot \log\left(1 + \frac{z}{n}\right) = z \cdot \frac{\log\left(1 + \frac{z}{n}\right)}{\frac{z}{n}} = z \cdot \frac{\log\left(1 + \frac{z}{n}\right) - \log 1}{\frac{z}{n} - 0}$

$\xrightarrow{n \rightarrow \infty} z \cdot (\log)'(1) = z \cdot \frac{1}{1} = z \xrightarrow{\text{exp-συνέπης}} \left(1 + \frac{z}{n}\right)^n = e^{n \cdot \log\left(1 + \frac{z}{n}\right)} \rightarrow$

$\xrightarrow{n \rightarrow \infty} e^z$

Για $z = 0$ έχω $\left(1 + \frac{z}{n}\right)^n = 1 \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 1 = e^0 = e^z$

21 Ποιο είναι το μεγαλύτερο υποσύνολο του \mathbb{C} στο οποίο είναι ολόμορφες οι παρακάτω συναρτήσεις:

$z^{2/3}, i^z, (\sqrt{3})^z, z^{\sqrt{3}}, (-1)^z, (1-i)^{z^3}, (1+2i)^{f(z)}$ όπου $f: \mathbb{C} \rightarrow \mathbb{C}$ ολόμορφη συνάρτηση.

Λύση

Γνωρίζουμε ότι οι συναρτήσεις της μορφής a^z , με $a \in \mathbb{C} \setminus \{0\}$ είναι ολόμορφες στο \mathbb{C} , διότι

$$(a^z)' = (e^{z \log a})' = e^{z \log a} \log a = a^z \log a$$

Άρα οι $i^z, (\sqrt{3})^z, (-1)^z$ είναι ολόμορφες στον \mathbb{C} .

Για $z \in \mathbb{C}$:

• $(1-i)^{z^3} = e^{z^3 \log(1-i)} \Rightarrow ((1-i)^{z^3})' = e^{z^3 \log(1-i)} \cdot 3z^2 \log(1-i), z \in \mathbb{C}$

• Η $(1-i)^{z^3}$ είναι ολόμορφη στο \mathbb{C}
 Για $z \in \mathbb{C}$ $(1+2i)^{f(z)} = e^{f(z) \log(1+2i)} \Rightarrow$
 Για $z \in \mathbb{C}$ $((1+2i)^{f(z)})' = e^{f(z) \log(1+2i)} f'(z) \log(1+2i)$

\Rightarrow Η $(1+2i)^{f(z)}$ είναι ολόμορφη στο \mathbb{C} .

• Οι συναρτήσεις $z^{2/3}$ και $z^{\sqrt{3}}$ είναι της μορφής z^n , $n \in \mathbb{C} \setminus \mathbb{Z}$ και άρα είναι ολόμορφες σε \mathbb{C}_n και ασυνεχείς σε κάθε σημείο του $\{t \in \mathbb{R} : t \leq 0\}$

Κεφ. 4

13) Έστω γ κλειστή καμπύλη και f ολόμορφη σ'είναι ανοικτό σύνολο Ω ώστε $[\gamma] \subseteq \Omega$ και $f(z) \neq 0 \forall z \in [\gamma]$.

Δ.ο. $\frac{1}{2\pi i} \int_{\gamma} \frac{f'(z)}{f(z)} dz \in \mathbb{Z}$ ($\gamma: [a,b] \rightarrow \Omega$)

Λύση

Από τον ορισμό \rightarrow του επικαμπν. α/μματος Έχω $\frac{1}{2\pi i} \int_{\gamma} \frac{f'(z)}{f(z)} dz = \frac{1}{2\pi i} \int_a^b \frac{f'(\gamma(t))}{f(\gamma(t))} \gamma'(t) dt$

$= \frac{1}{2\pi i} \int_a^b \frac{(f \circ \gamma)'(t)}{(f \circ \gamma)(t)} dt \stackrel{\sigma = f \circ \gamma}{=} \frac{1}{2\pi i} \int_a^b \frac{\sigma'(t)}{\sigma(t)} dt \stackrel{\text{ορσ.}}{=} \frac{1}{2\pi i} \int_{\sigma} \frac{dJ}{J} =$

$= \delta_{\sigma}(0) \in \mathbb{Z}$ (σ κλειστή αρα γ κλειστή)
 \hookrightarrow δείχνει ο αριθμός των περιόδων γύρω από το 0

11) Έστω $f(z) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n (z-a)^n$ δυναμοσειρά με ακέραια συντελεστές $R > 0$. Αν $0 < r < R$ και $\gamma_r(t) = a + r \cdot e^{it}, t \in [0, 2\pi]$, υπολογίστε το ολοκλήρωμα $\int_{\gamma_r} f(z) dz$

Λύση

Η f έχει παράγωγο στον $\Delta(a, R)$ την $F'(z)$ όπου $F(z) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n \frac{(z-a)^{n+1}}{n+1}$ (έχει την ίδια ακέραια συντελεστές + το δείχνουμε (από θεωρία) και $F' = f$ από θ. διαφ. δυναμοσειρών)

Επίσης, από $0 < r < R$, έχω ότι $\overline{\Delta(a, r)} \subseteq \Delta(a, R) \Rightarrow [\gamma_r] \subseteq \Delta(a, R)$

Άρα από το θ.θ. του Αν. Λογ για επικαμπύλια οδ/μια έχουμε ότι $\int_{\gamma_r} f(z) dz = \int_{\gamma_r} F'(z) dz = F(\gamma_r(2\pi)) - F(\gamma_r(0)) = F(a+r) - F(a+r) = 0$. ■

2) i) υπολογίστε το $\int_{\gamma} z^4 dz$, όπου $\gamma = [0, 1+i]$ χρησιμοποιώντας τον νόμο $\int_{\gamma} f(z) dz = \int_a^b f(\gamma(t)) \gamma'(t) dt$

ii) Αν $\gamma_1 = [0, 1] + [1, 1+i]$, ποιά είναι η τιμή του $\int_{\gamma_1} z^4 dz$;

Λύση

i) $\gamma(t) = (1-t) \cdot 0 + t(1+i) = t \cdot (1+i) = t + it, t \in [0, 1] \Rightarrow \gamma'(t) = 1+i, t \in [0, 1]$.

Από προηγούμενο $\int_{\gamma} z^4 dz = \int_0^1 \gamma(t)^4 \gamma'(t) dt = \int_0^1 t^4 (1+i)^4 \cdot (1+i) dt = (1+i)^5 \int_0^1 t^4 dt = (1+i)^5 \cdot \left[\frac{t^5}{5} \right]_0^1 = \frac{(1+i)^5}{5}$

$$ii) \gamma_1 = [0, 1] + [1, 1+i]$$

Η συνάρτηση $f(z) = z^4$ έχει στο \mathbb{C} παράγωγο
ενν $F(z) = \frac{z^5}{5}, z \in \mathbb{C}$

$$\begin{aligned} \text{Άρα} \int_{\gamma_1} f(z) dz &= \int_{\gamma_1} z^4 dz = F(\gamma_1(z)) - F(\gamma_1(0)) = \\ &= F(1+i) - F(0) = \frac{(1+i)^5}{5} - 0 = \frac{(1+i)^5}{5} \end{aligned}$$